



Митрополит Волоколамский Иларион: Жить в сознании близости Царствия Божия - все равно, что жить при свете солнца

9 апреля 2012 года, в Великий понедельник, председатель ОБЦС митрополит Волоколамский Иларион совершил Литургию Преждеосвященных Даров в храме иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке.

В проповеди по окончании богослужения владыка Иларион сказал:

«Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Наступили дни Страстной седмицы. Сегодня мы слышали Евангельский рассказ о том, как Господь предсказывал Своим ученикам, что произойдет перед концом мира (Мф. 24; 3-13). Он говорил о том, что будут стихийные бедствия, землетрясения, глады, моры, что народ восстанет на народ и царство поднимется на царство, что в сердцах человеческих охладееет любовь. Все эти признаки мы наблюдаем уже и ныне, и потому многим представляется, что наше время является последним перед кончиной мира. Но так было во все дни с того времени, когда Господь изрек эти слова: и стихийные бедствия в происходили, и народ восставал на народ, и любовь охладевала в сердцах людей, и беззакония умножались.

Первое поколение христиан жило надеждой на скорое пришествие Христово. Многие думали, что кончина мира недалека, но проходили годы, десятилетия, века, а бытие мира сего продолжалось. Появлялись в течение этих веков многие предсказатели, которые не только говорили о скором конце света, но даже называли его дату. Однако назначенный день наступал, и ничего не происходило.

Кто-то из этого может сделать вывод, что думать о кончине мира не нужно вовсе. Но гораздо правильнее помнить о том, что кончина мира может наступить в любой момент так же, как в любой момент для каждого из нас может наступить конец земной жизни. И тогда не столь уж важно, когда случится конец света – завтра или послезавтра, в следующем году, через двадцать лет или двадцать веков, - потому что для каждого из нас он рано или поздно произойдет, и не где-то в отдаленном будущем, а в промежуток времени, который исчисляется годами, для некоторых же - месяцами или днями.

Господь напоминает нам о близости конца света, ибо в любой момент этот мир может прекратить свое существование, в любой момент может завершиться жизнь любого из нас и мы предстанем перед Богом. Но мысль о скорой кончине мира или о скором завершении нашего жизненного пути не должна повергать нас в уныние. Наоборот, эта мысль должна побудить нас проживать каждый день жизни так, будто он последний. Если человек узнает, что у него остался единственный день жизни, то не будет тратить свое время на суетные дела и развлечения, но станет, прежде всего, готовиться к переходу в вечность.

Господь дает нам возможность подготовиться к переходу в вечную жизнь через Таинства церковные, через богослужение, через чтение Евангелия и святоотеческих творений, из которых мы узнаем не только о будущей жизни, но и том, какой должно быть наше нынешнее бытие. Земная жизнь человека, озаренная мыслью о Царствии Небесном, - не то же самое, что жизнь обычного человека, который думает, что его земное бытие ограничивается теми днями, которые Господь дал ему на этой земле. Жить в сознании близости Царствия Божия - все равно, что жить при свете солнца, полагать же, что человеческая жизнь кончается, а за ней ничего не следует, - все равно, что быть во тьме, не видя солнечных лучей. Господь просвещает нас через Священное Писание, слова которого мы слышим в храме, через богослужение, в котором участвуем, через книги святых отцов и учителей Церкви. Он научает нас тому, что жизнь человека не кончается земным бытием, что за порогом смерти нас ждет новая, лучшая жизнь. Поэтому мысль о кончине мира и о конце нашей собственной жизни не должна быть для нас источником скорби и печали. Наоборот, она должна озарять наш жизненный путь, как путеводная звезда, и помогать нам проживать каждый день так, как если бы он был последним.

В дни Страстной седмицы, сострадая Господу нашему Иисусу Христу, Который был предан и поруган, распят и умерщвлен за наши грехи, будем просить Его помочь нам провести нашу жизнь в покаянии и трезвении, чтобы мы не потеряли ни одного из оставшихся нам дней, но чтобы каждый день приближал нас к обетованному Царствию Небесному, которое уготовано всем любящим Бога. Аминь».

Обращаясь к молившимся за Божественной литургией Преждеосвященных Даров, митрополит Иларион напомнил, что в дни Страстной седмицы в храме для поклонения выставлен ковчег со святынями, связанными со Страстями Господними.

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/54340/>